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Hennigsdorf, 11.04.2017 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 29.03.2017 

von 17:30 bis 18:15 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Schulz, Andreas  

Fraktion SPD 
Barthel, Robert  
Buchholz, Udo  
Fischer, Uwe  
Grigoleit, Birk Günther  
Günther, Thomas  
Helmecke, Mario  
Kassanke, Ingo  
Krüger, Patrick  
Mertke, Michael  
Müller, Martin  
Schönfeld, Frank  
Winkel, Petra  

Fraktion CDU/FDP 
Kafka, Hans-Jürgen  
Nikolai, Ralf  
Scheeren, Werner  
Tornow-Wendland, Birgit  
Vierkorn, Rene  

Fraktion Die Linke 
Anders, Daniel  
Degner, Ursel  
Friedrich, Anja  
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Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Brandenburg, Horst  
Methfessel, Ursula  
Rönnecke, Hans-Hermann Dr.  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Britta  
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter  

Fraktionslos 
Goßlau, Uwe  

Schriftführer 
Krohn, Sandra  
 
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Krebs, Detlef  
Lange, Dennis  

Fraktion CDU/FDP 
Blank, Hans Martin  

Fraktion Die Linke 
Gieseler, Jan  

Fraktion Die Unabhängigen 
Heidrich-Grunske, Ive  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Günther, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die  
Beschlussfähigkeit mit 28 Mitgliedern fest. 
 
Die Tagesordnung wurde mit 28 JA-Stimmen einstimmig angenommen. 
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TOP 2   
 
Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Günther, übergab das Wort an den Bürgermeister. Herr Schulz ging 
auf die Beschlüsse der vorliegenden Tagesordnung ein. 
 
Einwohnerfragestunde: 
 
Herr Sill: 
 
Herr Sill merkte an, dass die Dauer des Hafenfestes mit 18:00 Uhr zu früh ist. Er schlug vor 
die Zeitspanne bis ca. 0:00 Uhr auszudehnen. 
Des Weiteren äußerte er, die Verkehrs- und Fußgängerzählung in Höhe der Kreuzung Fried-
rich-Wolf-Straße, welche nach der Sanierung der Marwitzer Straße geplant ist, bereits vor der 
Baumaßnahme durchzuführen.  
 
 
 
 

 
TOP 3   
 
Beschlussfassung über eventuelle Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 22.02.2017 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
Die Niederschrift wurde von der Fraktion BürgerBündnis unterzeichnet. 
 
 
 
 
 

 
TOP 4   
 
Behandlung der Anfragen 
 
 
 
Die Beantwortung der 3 nachstehenden Anfragen lag den Stadtverordneten in Form von 
Hausmitteilungen vom 28.03.2017 und 29.03.2017 (Tischvorlagen) vor. 
 
Frau Tornow-Wendland bedankte sich bei der Verwaltung für die Beantwortung der Anfra-
gen. 
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TOP: 4.1 ANF0001/2017  Einreicher: CDU/FDP 
 
Anfrage Information der Anlieger/ Bewohner zum Bauvorhaben Brückensanierung in Nieder 
Neuendorf 
 
 

1. Ist seitens der Verwaltung beabsichtigt eine direkte Information zum Sachstand und 
den möglichen Auswirkungen und Einschränkungen durch die Baumaßnahme der 
Brückensanierung gegenüber den Anwohnern insbesondere der unmittelbar Betroffe-
nen vorzunehmen? 

2. Wie konkret ist nach derzeitigem Kenntnisstand der geplante zeitliche Ablauf der Sa-
nierungsmaßnahme? 

3. Welche Vorkehrungen zur großräumigen Umfahrung werden seitens der Verkehrsfüh-
rung durch den Bauherrn getroffen? 

 
 

 
TOP: 4.2 ANF0002/2017  Einreicher: CDU/FDP 
 
Anfrage DSL Anbindung und Ausbau Breitbandkabel in Nieder Neuendorf 
 
 

1. Wie ist der derzeitige Stand der DSL Anbindungen in Nieder Neuendorf? 
2. Welche Maßnahmen werden seitens der Stadt Hennigsdorf getroffen, um die notwen-

digen Anbindungen und Ausstattungen aller Haushalte in Nieder Neuendorf mit einem 
modernen leistungsstarken System sicher zu stellen? 

 
 
 

 
TOP: 4.3 ANF0003/2017  Einreicher: CDU/FDP 
 
Anfrage zur Umsetzung Straßenbaumaßnahme Marwitzer Straße 
 
 

1. Wie ist die Verkehrsführung während der Baumaßnahmen geplant? 
2. Wird während der einzelnen Bauphasen die gesamte Straße komplett oder nur einsei-

tig gesperrt? 
3. Welche Umgehungsruten sind durch die Wohngebiete geplant? 
4. Wie werden die Schäden, die durch die Baumaßnahmen an den Anliegerstraßen ver-

ursacht werden dokumentiert und wer kommt für die entstandenen Schäden auf? 
 
 
 
Nachfragen bezüglich der Umleitungen und die Abstimmung mit der OVG wurden durch Herr 
Asmus, FDL Öffentliche Anlagen, beantwortet. 
Herr Asmus teilte außerdem mit, dass hinsichtlich der Haltestellen und der Umleitung der 
Buslinien eine Information erfolgen wird. 
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TOP 5 BV0019/2017 Einreicher: alle Fraktionen 
 
Beschluss zur Regionalbahn-Anbindung Hennigsdorfs an den Flughafen Berlin Brandenburg 
Willy Brandt 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, sich beim Land Brandenburg als Besteller und Planer 
des Schienenpersonennahverkehrs (SPNV) zur Verbesserung der Schienennahverkehrsan-
bindung von Hennigsdorf und weiterer Gemeinden im Landkreis Oberhavel an den Flughafen 
Berlin Brandenburg Willy Brandt für eine zügige Planung und Realisierung der Durchbindung 
des Prignitz-Express über Tegel einzusetzen und sich bei den Ländern Brandenburg und 
Berlin nach dem Sachstand der diesbezüglichen Planung zu erkundigen.  
 
Darüber hinaus wird die Stadtverwaltung beauftragt, den Landrat des Landkreises Oberhavel 
zu bitten, gemeinsam mit den Landräten der Landkreise Ostprignitz-Ruppin und Prignitz für 
eine vordringliche Umsetzung dieser direkten Regionalverkehrsverbindung Richtung Berlin-
Mitte und dem Flughafen Berlin Brandenburg Willy Brandt einzutreten. 
 
Die Stellungsnahmen, Sachstände und Erkenntnisse sind der Stadtverordnetenversammlung 
mitzuteilen. 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 28  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
 

 
TOP 6 BV0018/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Investitionsstrategie der Stadtwerke Hennigsdorf - Auf dem Weg zur CO2-neutralen  
Fernwärmeversorgung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf bestätigt die Investitionsstrategie der 
Stadtwerke Hennigsdorf auf dem Weg zur CO2-neutralen Fernwärmeversorgung. (Anlage) 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 22  Nein 2  Enthaltung 4   
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TOP 7 BV0016/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss zur Bodensanierung der Altlast "ehem. Schwelgasanlage" auf dem  
Grundstück Flur 8, Flurstück 776, August-Conrad-Straße 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 

 

1. Die auf dem Grundstück an der August-Conrad-Straße befindliche Altlast ehem. Schwel-
gasanlage soll im Rahmen einer Quellensanierungsmaßnahme mittels Bodenaustausch 
unterhalb des Grundwassers saniert werden. (siehe Lageplan Anlage 2). 

2. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme ist der 
Sanierungsplan nach § 13 BBodSchG. 

3. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenberechnung ca. 3.632.944,46 
EUR brutto. 

4. Der Bürgermeister wird nach § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 

5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremi-
um nach Abschluss der Vergabe über das Ergebnis der Ausschreibung, der Vergabe und 
der Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

6. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremi-
um nach Abschluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mittei-
lungsvorlage zu informieren. 

7. Wesentliche Abweichungen vom Sanierungsplan und dem unter Punkt 4 der Begründung 
benannten Projektbudget sind dem beschließenden Gremium während der Laufzeit des 
Projektes möglichst vor der Realisierung anzuzeigen. 

 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
 
 

 
TOP 8 BV0010/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Sanierung und den Ausbau des JFZ "Konradsberg" zum  
Gemeinschaftszentrum "Ideen-Stellwerk" 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Der Gebäudekomplex JFZ „Konradsberg“ wird saniert und zum Gemeinschaftszent-
rum „Ideen-Stellwerk“ umgebaut. 

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend Kostenberechnung 
auf 2.857.000 € (inkl. Kosten für Bestandserfassung in Höhe von 24.490,20 €, jedoch 
ohne KG 600 für Ausstattungen und Einrichtungen). 
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3. Grundlage für die Beantragung der Baugenehmigung und die Ausschreibung sind die 
Zeichnungen (Anlage 1 bis 5), die Kostenzusammenstellung (Anlage 6) sowie der Ab-
laufplan (Anlage 7). 

4. Die Bauantragsunterlagen sind durch die Verwaltung beim Landkreis Oberhavel ein-
gereicht worden. Die Ausschreibung und Vergabe erfolgt  nach Bestätigung des Pro-
jektbeschlusses.  

5. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung). Diese Ermächti-
gung gilt nur soweit die Ausgaben durch Einnahmen aus Fördermitteln oder beste-
hende Haushaltsermächtigungen abgesichert sind. 

6. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, über die Ergebnisse 
der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Baumaßnahme über die 
Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

7. Wesentliche Abweichungen von der Planung (Anlage 1 bis 7) und in der Finanzierung 
sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzei-
gen. 

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   
 
Frau Tornow-Wendland meldete zum Tagesordnungspunkt Befangenheit an und nahm im 
Besucherbereich Platz. 
 
 
 
 

 
TOP 9 MV0009/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Jahresbericht für die Nachbarschaftstreffs 2016 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf nimmt den vorgelegten Bericht zur 
Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 10 MV0013/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über den Sachstand zu den Querungsanlagen in der Hauptstraße und in der  
Neuendorfstraße 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Sachstand zu den Querungsanlagen in der 
Hauptstraße  und in der Neuendorfstraße zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 11 MV0012/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Projektbeschluss über die grundhafte Erneuerung der Marwitzer Straße  
(Landesstraße L 17) zwischen Alte Fontanestraße und Waidmannsweg in Hennigsdorf inkl. 
der Nebenanlagen (BV0117/2016 vom 02.11.2016 in Verbindung mit AN/BV0117/2016/04) 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Ergebnisse der Prüfung einer möglichen An-
ordnung einer Fußgängersignalanlage bzw. eines Fußgängerüberweges gemäß dem Ände-
rungsantrag AN/BV0117/2016/04 vom 02.11.2016, Punkt 9 zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 12 MV0008/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilungsvorlage zur Abrechnung des Projektbeschlusses BV0076/2015 für die Erhöhung 
der Kapazität in der Kita Die Weltentdecker 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht zur Abrechnung des Projek-
tes „Erhöhung der Kapazität in der Kita Die Weltentdecker“ zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 13 MV0005/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektes "Mauerwerkstrockenlegung Stadtklubhaus" 
 
Mitteilungsinhalt:  
 

Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht über die Abrechnung 
des Projektes „Mauerwerkstrockenlegung des Stadtklubhauses“ zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. GO 
§ 13 (2) – BV0027/2014 – nach erfolgter Bestätigung des Protokolls in der darauf folgenden 
Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
 
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollantin 
 
 
 
 
 
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzender Fehler! Verweisquel-
le konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 31.05.2017 durch Fraktion  
Die Unabhängigen 

 

 

________________ 
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